



机制创新 + 组织覆盖——

衡阳妇联改革，激发“半边天”活力

文、图：今日女报 / 凤网记者 陈炜

从2016年试点全市基层妇联组织改革，到2017年出台《衡阳市妇联改革实施方案》，再至2018年出台乡镇（街道）、村（社区）妇联兼职副主席、执委履职指导意见和轮值主席等制度……在衡阳市委、市政府的领导下，在湖南省妇联的指导下，衡阳市妇联多措并举、全力推进妇联改革。

在深入推进改革的过程中，衡阳市妇联创新、制定了一系列诸如“四级联系制”“设岗定责制”“妇联执委（扩大）议事会制”“妇女小组长负责制”和“妇联主席轮值制”的长效机制。此外，全市各级妇联进一步强化“妇联+互联网”思维，打造网上网下相互促进、有机融合的妇女工作新格局。近日，今日女报 / 凤网记者来到衡阳采访，探寻改革给衡阳妇联带来的满满活力。



扫一扫，
看衡阳妇联改革经验

衡东县 创新机制，为妇联工作注入活力

“3月24日，矛盾调解岗，安排执委处理村民向坤典的夫妻矛盾……4月5日，清明节，宣传教育岗，宣传森林防火……4月11日，脱贫致富岗，送村民廖江华、向冬元去医院治病，为其筹款。”在衡阳市衡东县白莲镇白莲村妇联主席向淑云的笔记本里，密密麻麻的字句详细记录着过去几个月的村中大小事。

村里的琐碎事务，现年44岁的向淑云几乎了如指掌。在她看来，自己之所以“耳听八方”，得益于手机里的各种微信工作群。

向淑云特意举了个例子：“4月18日晚，村里有妇女在‘网上妇女之家’微信群发布求助信息，告知其叔叔务工时摔伤。得知情况后，我在‘妇联执委’微信群召集执委们开会，就是否去医院看望听取执委们的意见，并就筹款事宜进行讨论研究，最后将初步结果在‘网上妇女之家’微信群公布，并听取全村妇女同胞的意见和建议，最后，我们再组织村妇联执委和妇女代表一起

去看望‘送温暖’。”

向淑云介绍，2017年6月，在衡东县妇联的指导下，她完成了从“妇代会主任”向“妇联主席”的身份转变。与此同时，白莲村妇联还选出了2名副主席、15名执委，“当上村妇联主席后，我最大的感受是‘手上有’了，做事的底气和信心也更足了”。

“因为大家平时都爱用微信聊天，我就想到建微信群把姐妹们都招呼在一起，有事情可以随时交流，有问题可以探讨解决，有政策可以共同学习领会。”为此，向淑云建起了“妇联执委微信群”和“网上妇女之家微信群”。这些将全村姐妹聚拢在一起的“网上之家”，成为了促进妇联工作的便捷、实用的网络平台。

如今，衡东县17个乡镇、256个村（社区）全部建有妇联执委微信群和“网上妇女之家”。

之后，为了更好地发挥执委们的作用，提升她们的履职意识和能力，衡东县妇联又指导基层妇联进行了一系列卓有成效的改革。如主席联系副主席、副主席



衡东县白莲镇白莲村妇联主席向淑云向记者展示妇女执委微信群的工作动态

联系执委、执委联系妇女代表、妇女代表联系各村组妇女的“四级联系制度”；又如设定有脱贫致富岗、宣传教育岗、矛盾调解岗、文化娱乐岗、环境卫生岗的“设岗定责制”。此外，还建立有妇联执委（扩大）议事会制度和妇联主席轮值制度。

“通过这些改革，村里每名执委肩上的担子虽然轻了，但分工更明确，办事更有效率，工作热情也更为高涨。”向淑云说。

“妇联改革不能停于表

面，更不能只为了改革而改革，关键还要发挥作用。”衡东县妇联主席文明介绍，去年，全县基层妇联干部在进行业务培训时，县妇联就基层妇联改革做了整体模板。诸如乡镇、村级妇联怎样改革，会议怎么召开，活动如何开展，培训会上都有详细讲解。同时，根据试点工作经验，制定、推广了一系列诸如“四级联系制”“设岗定责制”“妇联执委（扩大）议事会制”“妇女小组长负责制”和“妇联主席轮值制”等长效机制。

南岳区 协会建妇联，组织全覆盖

在衡阳市南岳区，这里的妇女“娘家”已经遍布城区各个角落——不仅多处社区、街道建立了基层妇联组织，就连南岳区巾帼志愿者协会也建立了妇联组织，而且，当地颇有名气的曲艺家协会也正在紧急筹备组建妇联。

“在进入妇联组织以前，我只是一名巾帼志愿者，但现在，我又多了一个身份，那就是广大妇女姐妹的‘娘家人’。”4月21日，在南岳区妇联的指导下，有着160余人的南岳区巾帼志愿者协会召开了妇女代表大会，并选举了第一批协会妇联班子。会员黄芬当选为协会妇联副主席。

“当了副主席，感觉肩上的担子比以前更重了。”黄芬坦言，

“当官”前，自己只需积极参与公益志愿活动，做好安排的工作即可。但有了“娘家人”的身份后，她在热衷于公益的同时，也更加重视起女性“半边天”角色。“哪里有妇女，哪里就要有妇联。作为妇联组织的一员，我想将女性力量紧紧团结起来，让妇女学会管理妇女，更好地发挥妇女的积极作用。所以，我在帮助家境困难的姐妹之余，还会尽可能地想办法让她们学会一技之长，能通过自己勤劳的双手让生活变得好起来。”

如今，成立不到一个月的协会妇联已经收获满满。自从成立妇联后，协会开展的公益活动更加丰富了，除了给困难家庭送温



南岳区巾帼志愿者协会自协会妇联成立以后，大家参加活动积极性更高了

暖外，还开展了环保嘉年华母亲节无痕行动等主题活动。

南岳区妇联主席周艳表示，妇联改革不仅是妇联当前一项重要的政治任务，更是提升女性素质的机遇，实现自我价值的平台。由此，区妇联灵活多样地组

建了各类协会妇联，并进一步健全基层组织、抓好队伍建设、丰富活动载体，发挥各级妇联执委作用。同时，区妇联还进一步加快区域化党建带妇建进度，扁平式地推进改革，做到一乡一品一地方一特色，实现妇联组织的全域覆盖。

■声音



衡阳市妇联主席周红玲

多措并举，推进妇联改革向纵深发展

——专访衡阳市妇联主席周红玲
今日女报 / 凤网记者：在组织建设和队伍建设方面，目前衡阳的妇联改革成效如何？

周红玲：目前，全市2726个村（社区）全面完成了村妇代会改建妇联，并按照1名主席+2名兼职副主席+15名执委的结构选举了执委班子。其中，村（社区）妇联主席100%进入村（社区）两委班子；188个乡镇（街道）妇联全面完成了换届，按照1名主席+3名兼职副主席+25名执委的结构选举产生了执委班子。有近5万名政治素质好、服务意识好、群众基础好的优秀女性进入基层妇联执委队伍，形成了“主席（兼职副主席）+执委+妇女代表+妇女群众”的工作网络。

今日女报 / 凤网记者：队伍组建起来了，改革也取得了初步成效，下一阶段，全市各级妇联的改革将如何向纵深推进？

周红玲：首先，我们要在扩大有效覆盖上着力。全市各级妇联要建立健全“横向无边、纵向到底、纵横交织、条块结合”的组织体系，做到哪里有妇女哪里就有妇联组织；其次，要在转变拓展能力上着力。不断拓宽妇联工作的服务对象、服务领域。像婚姻家庭纠纷调解、女性创业就业、家庭教育等，要整合资源、找准结合点，灵活多样地将妇联工作渗透到经济社会的方方面面。接着，要在加快建设“网上妇联”和“网上妇女之家”上着力。通过妇女工作群、网上妇女议事会、网上妇女代表工作室等形式，将区域内的妇女广泛地联系起来，确保妇联组织在网上有旗帜、有组织、有服务、有活动。另外，要在强化基层基础上着力。坚持党建带妇建，将妇女儿童之家建设纳入农村综合服务平台整体建设，将乡镇区域化党建带妇建工作纳入党建工作考核内容，真正将妇联组织建设成为党委政府联系妇女群众的阵地、妇女群众热爱和信赖的温暖之家。最后，要在增强工作活力上着力。将全国妇联推出的创新创业巾帼行动、乡村振兴巾帼行动、巾帼脱贫行动、“美丽家园”创建活动等方面作为全市各级妇联组织的工作重点和方向，推动妇联改革向纵深发展。